

听听你的心事

串门记者:张运乾
电子信箱:yzlnbxw@163.com
电话:88629212

时间:6月7日

地点:衡水安平县城

人物:张治安(87岁,退休教师)

张治安自述:我们兄弟三人,我排行老二。“齐家治国平天下”,是我们从父母教育中继承和践行的家国情怀。

父母床前尽孝心

“子女优秀远在天边,子女平庸守在身边。”这句话的意思是说,儿女没有本事,可以厮守在父母身边。从父母“得济”来说,这倒是老人的一种福分。相比之下,优秀的儿女就像是老人的“镜中花,水中月”,不能得到其贴身照顾。其实,这话并不尽然。古代二十四孝就有“文帝侍母,目不交睫”和“怀橘遗亲”的故事。

我们兄弟三人,大哥和弟弟都在医疗系统工作,而我许多年都是在土里刨食,但父母晚年都得到了我们兄弟的尽心照顾。

1963年,母亲患病卧床期间,先是弟弟请假在家照顾母亲,之后便是大哥回家和我共同照顾。母亲最后的日子,几次病危我们都在身边。母亲患的是不治之症,在哥哥、弟弟的调治和我们夫妻的护理下,到最后安然离世,她没有受多少罪。母亲弥留之际,为了让上班的弟弟见到最后一面,大哥给母亲注射了药物,延续了母亲一天的生命。我们的做法,不仅乡亲们赞许,父亲也很满意。

骨肉情深话知心

大哥晚年病重时我去看望,他和我说了很多知心话,除关心我和老伴的晚年生活

之外,还特别说到我家的几次灾难。大哥说:“家里一次次的变故,一次次地搬家盖房,家里的大事小情,都是你挑担照顾。咱娘走后,咱家的事、父亲的事,你两口子 and 孩子们都受了不少累,吃了很多苦……”

我和大哥是同父异母兄弟,我的母亲是大哥的继母。大哥和我谈到母亲,嘴里都是亲切地称呼“咱娘”,一点都不生分。听着大哥的话,我打心眼里敬畏和感动。

弟弟是医生,我生病就医、复诊,他无不记挂在心上。我80岁生日时,弟弟以我的人生和对我的劝勉为题,特地为我自撰自书一副“龙门对”,装裱好后送了过来,我看到后很惊喜。如今,每当我看到这个“龙门对”,都觉得亲切、感激。这副长联,绝非一时之作,从构思,到书写,装裱,至少需要十几天才能完成,足见弟弟和我的骨肉之情。

牢记教导报祖国

父亲是一位老党员,他经常教育我们,在家多吃苦,以后出门工作不抱屈。父亲打心眼里就没打算让我们守在他身边,他总是教育我们“出门好好干工作,别想家”。

父亲觉得我们是革命家庭,应当为国家多作贡献,为党争光。我们都遵从父母的家训、家风,努力担当着各自工作单位的骨干,对党对祖国作出了应有的贡献。可见,父亲的幸福就是孩子们对家尽孝,还要对国尽忠,“忠”“孝”俱备,方能“齐家、治国”,这才是他的愿望和幸福。

十几年前,大哥去世时嘱

咐,要我写写家史。

这些年,我虽然没有完成家史的创作,但我和弟弟都遵照父母的教导和大哥的遗愿,不时地切磋、探讨文学,为安平县的文化事业留下了浓墨重彩的一笔。

弟弟写下了《安平县历代文化名人传记》《历代诗词作家和作品选》等几部作品集,填补了家乡相关的文化历史空白;我出版了7册文集,讲述了整个家庭几代人的生活印记和变迁,以及一本语文小册子。

我们的所有书籍都免费捐赠给了文化单位和友人,为社会奉献了一份余热。

■记者感言

张治安和兄弟们一直按照“齐家治国平天下”要求自己,孝顺父母、敬爱兄长,这是修养自身,教育全家的好家风。他们积极承担家庭、国家的责任,实现人生意义和价值。

■串门预约

70岁的王先生渴望有一个独立的生活空间,下一期,咱们去他家串门。

■串门回音

父爱如山 子孝感人

石家庄杨鸿恩:看了《父亲,我非常想念您》这篇文章,很受感动。王昆的父亲不仅教育子女学文化、学知识,而且注重教他们做人做事,所以王昆无论在学校、在部队遵照父亲的教导,各方面的表现都很优秀,处处都渗透着父爱的滋润。

王昆转业到地方工作和退休以后,则尽儿女孝道,想尽一切办法,照顾病中的父亲。上班时,每周六一一大早,从

郑州坐长途汽车直奔舞钢医院照顾父亲,周日下午5点再坐长途客车返回郑州,一直坚持多年。退休以后,他谢绝多家单位的高薪聘请,第二天就赶到舞钢医院照顾父亲,陪父亲聊天解闷,给父亲擦洗身子、刮胡子,伺候一日三餐,又是坚持多年,事迹十分感人。但愿有更多做儿女的,学习王昆的这种优良品德,懂得感恩,孝敬老人,真正继承和发扬中华文明的优良传统。

石家庄王彦秋:读罢王昆对父亲的深情回顾,不由得对这对父子的故事心生钦佩。老父亲刚正不阿严格要求,把对儿子的爱倾注在言传身教之中,很好地履行了一个做父亲的责任,值得人们尊敬。王昆也没有辜负父亲的期望,在部队立功受奖,在地方积极工作,特别是在照顾老人方面更是尽心尽责,也很好履行了自己做儿子的孝道,这也是老人能够长寿的重要原因。

王昆父子的故事带给我们的启迪是,无论是作为社会、单位还是家庭的一员,都要认真履职尽责,努力做到优秀,不愧天地良心,成为对社会、对集体、对家庭都有所贡献的人。

牢记父亲 谆谆教导

保定安国张礼恒:王昆的父亲和我的父亲一样,让我尊敬和爱戴。1973年12月,我被批准入伍。临行前父亲一再嘱咐,到了部队要听首长的话,多向战友们学习,要搞好团结,好好干别给家乡丢脸。

我所在的边防站地处天山深处的崇山峻岭之中,军营

建在半山腰,哨所在山顶上。这里自然环境十分恶劣,条件艰苦。我给父亲的信中流露出了怕苦怕累的畏难情绪。父亲在回信中鼓励我:“你要坚强起来,条件越艰苦越能锻炼人的意志,年轻人要经得住考验,要树立扎根边防思想,为祖国站好岗守好防。”之后,他又给我寄了《欧阳海之歌》《雷锋的故事》等励志类的书籍。父亲的来信和书中的英模人物给了我战胜困难的勇气和力量,使我全身心投入到军事训练中。在年终考核中,我实弹射击10发子弹打出了99环的优异成绩(9个10环,一个9环),为边防站第一名,获得“神枪手”称号。投弹、爆破、刺杀等都是优秀成绩,我荣立三等功并加入了党组织。我在边防一线一干就是15年。成绩的取得离不开领导的关怀帮助,更离不开父亲的鼓励和谆谆教导。

言传身教 受益终生

邯郸栾玉锁:读了《父亲,我非常想念您》一文,感受颇深。在这篇文章里,王先生表达了对已故父亲思念之情,回忆父亲的勤劳善良,对子女们无私奉献,以及父亲为家庭所付出的努力与艰辛,令人钦佩。父亲言传身教,教会自己如何面对生活,教导自己如何做人,为自己人生所走的路操碎了心,感人至深。父亲传承给子女的好家风,真正融入到自己的精神与骨髓里,让自己拥有一颗正直善良的心。王先生对父亲的养育之恩牢记在心间,对父亲的思念之情也难以忘怀,父爱如山似海深。

新闻超市

传承好家风

近日,唐山遵化市关工委、市教育局关工委在市堡子店镇堡子店小学共同开展了“我们的节日(端午)——传承中国好家风,建设礼仪遵化”活动。活动中,市关工委“五老”家教研究会国学讲师杨玉帝现场进行了《重温端午习俗 传承中国好家风 共建“礼仪遵化”》国学讲座。

(李大源)

粽香邻里情

6月6日,石家庄市裕华区东方绿洲社区党委联合晚晴社工开展“党群红帆筑梦行 端午粽香邻里情”迎端午包粽子活动。活动结束后,工作人员将包好的粽子,送到高龄老人、失独家庭、残障人士等居民家中,并送上节日祝福。

(李晨阳)

石家庄市区订户请注意
如果您没收到报纸
请拨打 88629333

古稀老人钟情蛋雕 方寸之间尽显匠心

本报记者 杜雅楠
通讯员 王少鹏

一枚蛋壳能有什么用呢?在常人看来,它或许只是厨房垃圾,但在邯郸市肥乡区退休干部郑青山眼中,它却能变成一件精美的艺术品。

今年75岁的郑青山从小和鸡蛋结下了不解之缘。“小时候,家里开着孵鸡坊,鸡蛋多得数不清。”郑青山说,父亲经常把孵不出小鸡的鸡蛋拿给他玩。每得到一枚鸡蛋,郑青山就在他上面涂涂画画。

1964年,郑青山考上了大名师范学院。一位美术老师发现他有绘画方面的天赋,就经常指导他画画。“绘画和雕刻的技巧,在某些方面是相通的。”郑青山说,画画的经历,为他日后进行蛋雕创作奠定了扎实的基础。

2017年退休后,郑青山的空余时间充裕了,他决定进行蛋雕创作。他买来了不同型号

的刻刀,找来几枚鸡蛋,将自己关在书房里一点点构思、创作。刚开始,郑青山总是掌握不好雕刻力度,一不小心就将蛋壳刻碎。“鸡蛋壳的厚度1毫米都不到,在上面雕刻真不是件容易事儿!”花了半个多月,刻碎了30多枚鸡蛋后,郑青山终于摸索出了“门道”,他完成了处女作镂空花瓶蛋雕。

“蛋雕这活儿用的是‘巧劲儿’,拿捏的是‘分寸’。”郑青山说,每一刀都要“恰到好处”,刻得多了自然而然就能找到诀窍。如今,大到鸵鸟蛋、鹅蛋,小到鹌鹑蛋,郑青山都能用浮雕、镂空雕等十几种雕刻手法,将它们变成一件件精美的艺术品。如今,在郑青山的书房里,摆放着近400件蛋雕作品。这些作品中既有栩栩如生的花鸟鱼虫,也有惟妙惟肖的十二生肖,还有武灵丛台等邯郸地标性建筑……

随着雕刻的作品越来越

多,郑青山摸索出了不少蛋雕的小窍门。“选鸡蛋得选个头均匀,颜色较重,表面光滑的。”郑青山说,这样的蛋壳有韧性,雕刻起来才不费劲。此外,他还研究出了一套清理蛋液的好办法。“我在蛋壳两端分别打上小孔,对着小孔用力吹气,蛋液不到3分钟就能流干净。”郑青山开玩笑地说,这些年他和老伴没少吃各种禽蛋。

这些年来,郑青山还将国家大事雕刻到作品上。2020年,我国脱贫攻坚战取得全面胜利;2021年7月20日,国家正式出台三孩政策……一枚枚精致的蛋雕不仅是艺术品,更承载



郑青山正在雕刻作品。

受访者供图

着一位退休干部的爱国情怀。时刻关心国家的发展变化,已经成为郑青山的日常生活习惯。

艺术代代相传,薪火生生不息。如今,郑青山的女儿,外孙子,也在跟着他学刻蛋雕。“外孙子雕刻的喜羊羊、孙悟空都特别棒。”郑青山说,每每看到后辈雕刻出精美的蛋雕作品,他就由衷地感到高兴。“艺术不分年龄大小,我会继续创作,并将这一艺术形式推荐给更多人。”